Metodiskie ietiekumi par bērna ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā un iespējamo pārvietošanu


Lai veiktu katra bērna individuālās situācijas izvērtējumu nolūkā institucionālo aprūpi aizstāt ar ārpusģimenes aprūpi ģimeniskā vidē, Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1037 „Bāriņtiesu darbības noteikumi” 81.2 punkts paredz bāriņtiesai pienākumu pirms lēmuma par bērna ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā sagatavot rakstveida pārskatu par bāriņtiesas iegūto informāciju attiecībā uz iespēju nodrošināt bērnam ārpusģimenes aprūpi pie aizbildņa vai audžuģimenē. 

VBTAI ir izstrādājusi pārskata paraugu, vienlaikus norādot piemēru, kāda satura informācija pēc būtības būtu iekļaujama šajā pārskatā. Pieejams tiešsaistē: http://www.bti.gov.lv/lat/barintiesas/metodiskie_ieteikumi_/?doc=3655&page=1

[bookmark: _GoBack]VBTAI vēlreiz uzsver, ka, aizpildot pārskatu, vērība pirmām kārtām jāvērš uz bērna individuālo vajadzību izpēti. Tādējādi pārskatā iekļaujama vispusīga informācija par konkrēto bērnu, kuram nepieciešams nodrošināt ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu.
Šāda pārskata sastādīšana sniegs arī papildus devumu (pienesumu) deinstitucionalizācijas plāna veiksmīgai realizēšanai:
1) tiks nodrošināta regulāra un objektīva situācijas novērtēšana ģimeniskas vides nodrošināšanā konkrētam bērnam;
2) tiks veicināta katra bērna tiesību ievērošana – augt ģimeniskā vidē;
3) konkrētā laika periodā tiks iegūts patiess priekšstats par ārpusģimenes aprūpes sniedzējiem pašvaldībā – aizbildņiem un audžuģimenēm; 
4) iegūtā informācija varēs tikt izmantota turpmāku aizbildņu un audžuģimeņu pakalpojumu attīstības plānošanai pašvaldības teritorijā un valstī.

 Gadījumos, kad risināms jautājums par bērna ārpusģimenes aprūpi un nepieciešams risināt jautājumu par turpmāko bērnam atbilstošāko ārpusģimenes aprūpes veidu, bāriņtiesas darbībām, galvenokārt, jābūt vērstām uz bērna individuālo vajadzību izvērtēšanu un tām maksimāli atbilstoša ārpusģimenes aprūpes veida nodrošināšanu. 
VBTAI uzsver, ka pakalpojums ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā akceptējams galējas nepieciešamības gadījumā, kad bāriņtiesas regulāras un plānveidīgas darbības, meklējot bērna vajadzībām atbilstošu audžuģimeni vai aizbildni, nav devušas gaidīto rezultātu. 

Tātad bāriņtiesa, pamatojoties uz Bāriņtiesas likuma 35. panta pirmo daļu, lemj par bāreņa vai bez vecāku gādības palikuša bērna ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā. 
VBTAI paskaidro, ka bāriņtiesa pieņem lēmumu par ārpusģimenes aprūpes veidu (piemēram, ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā) un minēto lēmumu kopā ar sagatavoto rakstveida pārskatu par bāriņtiesas iegūto informāciju attiecībā uz iespēju nodrošināt bērnam ārpusģimenes aprūpi pie aizbildņa vai audžuģimenē nodod pašvaldības sociālajam dienestam darbam. 
Savukārt sociālais dienests, pamatojoties uz bāriņtiesas pieņemto lēmumu un iesniegto bāriņtiesas pārskatu, piemeklē bērnam vislabāko institucionālo aprūpi un slēdz ar konkrēto iestādi līgumu. Pēc līguma noslēgšanas sociālais dienests rakstveidā informē bāriņtiesu, kā arī aktuālo informāciju ievada NPAIS sistēmā.
No minētā izriet, ka bāriņtiesa savos lēmumos neietver konkrētu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas nosaukumu, jo atbilstošas institūcijas piemeklēšana un līguma slēgšana ir sociālā dienesta kompetencē.
Minētās darbības un starpinstitucionālā sadarbībā konkrēta bērna vislabāko interešu nodrošināšanā ir attiecināma arī  gadījumos, kas paredzēti Bāriņtiesu likuma 37. pantā.[footnoteRef:1]  [1:  Bāriņtiesu likuma 37. pants paredz, ka bāriņtiesa lemj par bērna ārpusģimenes aprūpi pēc vecāku lūguma, ja viņi slimības dēļ nevar bērnu aprūpēt.] 

Atgriežoties pie Bāriņtiesu likuma 35. pantā minētiem gadījumiem un bāriņtiesas pieņemtajiem lēmumiem, VBTAI paskaidro, ka laikā, kamēr bārenis vai bez vecāku gādības palikušais bērns atrodas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, pašvaldības sociālais dienests ne retāk kā reizi trīs mēnešos, ja bērns ir vecumā līdz trīs gadiem un ne retāk kā reizi sešos mēnešos, ja bērns ir vecumā no trīs līdz 18 gadiem, sniedz informāciju ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijai un bāriņtiesai par veikto sociālo darbu, lai sekmētu bērna atgriešanos ģimenē.
Savukārt, ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcija ne retāk kā reizi trīs mēnešos par bērnu vecumā līdz trīs gadiem un ne retāk kā reizi sešos mēnešos par bērnu vecumā no trīs līdz 18 gadiem informē pašvaldības sociālo dienestu un bāriņtiesu par vecāku, brāļu, māsu, vecvecāku, kā arī citu personu, ar kurām bērns ilgu laiku ir dzīvojis nedalītā saimniecībā, saskarsmi ar bērnu un sadarbību ar ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju un bērna fizisko un psihosociālo attīstību.
Apkopojot saņemto informāciju un pamatojoties uz Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1037 „Bāriņtiesu darbības noteikumi” 81.3 un 81.4 punktu, bāriņtiesa aktualizē informāciju par iespēju bērnam augt ģimeniskā vidē – pie aizbildņa vai audžuģimenē.
VBTAI akcentē, ka bērnu tiesību un interešu nodrošināšana ir iespējama vienīgi starpinstitucionālās sadarbības ietvaros, īpaši tas attiecināms uz sadarbību starp bāriņtiesu un pašvaldības sociālo dienestu. Līdz ar to, gadījumos, kad ir nepieciešama bērna pārvietošana no vienas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas un citu, bāriņtiesai ir jābūt informētai par konkrēto situāciju, tomēr bāriņtiesa atsevišķu lēmumu nepieņem.
Tomēr pirms bērna pārvietošanas, VBTAI vērš uzmanību uz Ministru kabineta 2017. gada 12. septembra noteikumus Nr. 545 “Noteikumi par institūciju sadarbību bērnu tiesību aizsardzībā” noteikto sadarbības organizēšanu un kārtību, kura pamatā ir kopīga redzējuma iegūšana un vienotas pieejas izmantošana visās iesaistītajās institūcijās, tādējādi veicinot bērnam drošas un stabilas vides nodrošināšanu, mazinot nepieciešamību bērna “institucionālai staigāšanai”[footnoteRef:2]. [2:  Bērna pārvietošana no vienas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas un citu.] 

Secīgi bāriņtiesa pieņem lēmumu par bāreņa vai bez vecāku gādības palikuša bērna aprūpes izbeigšanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, ja: 
1) bērna vecākiem ir atjaunotas aizgādības tiesības; 
2)  bērnam ir nodibināta aizbildnība;
3) bērns tiek nodots audžuģimenei; 
4)  likumīgā spēkā stājies tiesas spriedums par bērna adopcijas apstiprināšanu. 
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