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Atbildīgas personas dati
(pašvaldības administrācijas atbildīgas personas vai bāriņtiesas priekšsēdētāja
vārds, uzvārds, amats)


apliecinājums

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2023. gada 5. decembra noteikumiem Nr. 724 “Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam 4.3.6. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt nabadzības vai sociālās atstumtības riskam pakļauto cilvēku, tostarp vistrūcīgāko un bērnu, sociālo integrāciju” 4.3.6.1. pasākuma “Speciālistu, kuru profesionālā darbība saistīta ar bērnu tiesību aizsardzības nodrošināšanu, profesionālās kvalifikācijas pilnveide un bērnu likumisko pārstāvju atbildības stiprināšana bērnu tiesību aizsardzības sistēmas reorganizācijas ietvaros” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi) 26.2.6. punktu, apliecinu, ka:
supervīzijas pakalpojuma sniedzējs vārds, uzvārds/ juridiskās personas nosaukums Ogres novada bāriņtiesai ir piesaistīts atbilstoši MK noteikumu 26.2.1. un 26.2.9. apakšpunktos noteiktajām prasībām.  
MK noteikumu 26.2.1. punkts nosaka, ka pašvaldība, ja MK noteikumu 16.1.2.3. apakšpunktā minētā supervīzijas pakalpojuma paredzamā līgumcena ir mazāka par 750 000 euro, veic tirgus izpēti saskaņā ar normatīvajiem aktiem par publiskajiem iepirkumiem, īstenojot konkurenci nodrošinošu, pārredzamu, atklātu, nediskriminējošu un, kur tas ir attiecināms un atbilst projekta darbības specifikai, sociāli atbildīgu konkursa procedūru, kas atbilst publiskā iepirkuma principiem un tādējādi izslēdz komercdarbības atbalstu preču un pakalpojumu sniedzēju līmenī, un izvēlas supervīzijas pakalpojuma sniedzēju, kas atbilst šādām prasībām: tas ir sertificēts un iekļauts sertificētu supervīzijas pakalpojuma sniedzēju reģistrā, kas publicēts tās organizācijas tīmekļvietnē, kura pārstāv Latviju Eiropas nacionālo supervizoru organizāciju asociācijā ANSE (Association of National Organisations for Supervision in Europe); tas var nodrošināt individuālo supervīziju klātienē vai attālināti, izmantojot tiešsaistes videosaziņas servisu, un grupas, komandas vai organizācijas supervīziju klātienē vai attālināti, izmantojot tiešsaistes videosaziņas servisu, ja valstī ir noteikti pulcēšanās ierobežojumi; tas var nodrošināt vienu stundu ilgu individuālās supervīzijas sesiju un trīs stundas ilgu grupas, komandas vai organizācijas supervīzijas sesiju; tas var nodrošināt pašvaldībai informāciju par īstenoto supervīziju.
MK noteikumu 26.2.9. punkts nosaka, ka pašvaldība slēdz līgumu ar supervīzijas pakalpojuma sniedzēju, ja MK noteikumu 16.1.2.3. apakšpunktā minētā supervīzijas pakalpojuma paredzamā līgumcena ir 750 000 euro vai lielāka, izvēlas supervīzijas pakalpojuma sniedzēju saskaņā ar normatīvajiem aktiem par publiskajiem iepirkumiem, īstenojot konkurenci nodrošinošu, pārredzamu, atklātu, nediskriminējošu un, kur tas ir attiecināms un atbilst projekta darbības specifikai, sociāli atbildīgu konkursa procedūru, kas atbilst publiskā iepirkuma principiem un tādējādi izslēdz komercdarbības atbalstu preču un pakalpojumu sniedzēju līmenī, un nodrošina šo noteikumu 26.2.1.2., 26.2.1.3., 26.2.1.4., 26.2.2., 26.2.3., 26.2.4., 26.2.5., 26.2.6. ​​​​​​​un 26.2.7. apakšpunktā ​​​​​​​minēto nosacījumu izpildi.
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